Лемва. Хроника путешествия
Команда: 8 чел - 2 семьи по 3 чел. (Володя, Вика, Славик/ Игорь, Алена, Надюша) и два человека еще (Сергей и Миша).

Суда: щука-2 (Вика,Слава), щука-3 (Володя, Алена), ватерфляй-3 (Игорь,Надюща), две надувные северянки Рафтмастер (Сергей, Миша).

Заброска: от станции Инта по дороге на рудники  

Маршрут: 160 км,  – от впадения Тавроташор до железнодорожного моста на реке Уса Выброска: пешком 1,5 км до станции Уса.

Время: 28.07 –16.08.2007.

День 1-ый. Прибыли на ст. Инта, подкупили свежий хлеб и кое-чего на супчик, позавтракали в буфете (работает с 6-30). Пасмурно, моросит. Погрузились в грузовик-вахтовку с попутчиками. По пути наблюдаем предгорно-уральские и лесо-тундровые просторы с чахлыми редкими елками, морошкой и голубикой прямо вдоль дороги. Куропатки пырхают из-под колес. 
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Прибыли на место – в устье Тавратошор, - сравнительно быстро к 10-ти часам. Место бойкое: группы туристов прибывают регулярно и наезжают местные рыбаки. Наши попутчики оперативно собрались и отчалили, а мы наскоро перекусили с чайком, все сделали  и потом ждали-ждали-ждали, пока Вика основательно все сложит по линеечке, распакует  по гермам и увяжет. Между тем тучи рассеялись и выглянуло солнце. Отчалили, прошли пару прижимов и остановились на правом берегу на красивом плесе. 2 часа сборы / 0,5 часа ходовых. 
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Стоянка №1. «Первая».  По плану отсюда задумывались походы в горы, а командир собирался подтащить   вверх свою Щуку и съехать. «Вот ведь какой спортивный накал!» - подумалось с уважением. Но так никуда не пошел и не съехал.  Наше дежурство, организовали щец из копченой курочки, салатик из закупленных в Данилове вкуснейших огурцов, кисель из подножного корма – жимолости. Тут кстати подоспел выловленный Игорем и почищенный Мишей хариусок – подсолили и разделили по братски. К моему удивлению Надюшка не задумываясь слопала свой кусочек – «Я же кошка!». У меня с первого раза на Щугоре такого энтузиазма не было, я дожидалась мало-мальского просола.  Вечером прогулялись по дороге на хребет Тисваиз, вспугивая по пути куропаток - знакомясь, кто тут  живет и что растет. Красиво, в лесу гулять приятно - не чащобы, проходится легко. Нашли олений рог. На обратном пути свернули направо и прошли поверху по скале над обрывом, наблюдая красивый закат. День был с утра пасмурный, но  потом прояснилось. Дождя  не было.
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День 2-ой. Спозаранку насобирала жимолости на кисель и, отдежурив, мы отправились на противоположный крутой левый берег – посмотрели сверху воочию, кто там понаехал и шумит в устье  Тавратошор. Это команда катамаранщиков  - из Рязани, как выяснилось впоследствии, когда они проплыли мимо нашей стоянки. Грибов в округе нет, зато увидели следы медведя.  Отчалили после обеда, боремся с  прижимами и наносами на скалы.  Немножко боязно. 

Первую скалу по правому берегу посетили  большинством (Володя, Слава, Игорь, Надюша и я), сверху увидели  характерную для Лемвы многопроточность. Нашли пару рыжиков – увы, конечно же, червивых. У нас цель – дойти в этот день до притока Б.Надота. Но там все занято рязанцами: «Рыбы нет». Отдаем позабытую ими на предыдущей отмели снасть-кораблик. 

Даешь Парнокаю?!  Но за поворотом на плесе, с видом на живописную скалу левого берега Игорь скомандовал: «Стоп! Отличное место!» и тут же выловив хариуса,  отмел  тем самым всякие рассуждения, что де чуть дальше будет лучше (вижу по карте!). Сомнения отпали, встаем здесь.

Стоянка № 2. «Грибная»:  Место продуваемое,  пляж с песочком, мелкий и крупный галечник, в глубине – кустарник  и трава. Можно выбрать место для палатки на любой вкус. На берегу лежит  большое дерево  -  годится и на дрова и для сидения. День был пасмурный, но без дождя, вечером на закате выглянуло солнце.

День 3-ий. Дневка. С самого утра жарит солнце. После завтрака прогулялись по окрестностям – оказывается, мы на острове. Перешли вброд несколько проток, дошли до устья Парнокаю. По плану была намечена прогулка вверх всем коллективом. Вернулись на стоянку - доложили обстановку.  Затем переправились на другой берег   и, чтобы залезть на скалы, перешли вброд достаточно мощный ручей-приток. На скале обильно торчат подосиновики – набираем сначала в платок-бандану, затем Игорь пожертвовал для общества свои штаны. По мере наполнения этой тары пересматриваем и отбраковываем ранее собранное. В конце концов, установили стандарт – только нераскрытые шляпки.  С верхотуры просматриваем долину Лемвы и Парнокаю, рассматриваем горы со снежниками. 
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После перекуса большой компанией отправляемся бродить вдоль Парнокаю. Встретили потерявшуюся рязанскую девушку: «Какая это река? Вы не видели рыбаков?». Для успокоения за неимением валидола дали ей кусочек хлеба с сахаром и отправили ее вместе с Викой вниз по Парнокаю.  Там в устье и нашлись ее рыбаки. 
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Чистить грибы к ужину мне помогает Вика и Сергей. Вечером появились странные перистые облака – оказалось, к дождю.

День 4-ый. Пасмурно. Опять перебираемся на левый берег и взбираемся на скалу. Полил сильный дождь, помешавший последовать за нами другим (собирались было Володя и Слава) . А мы прошли по скале вперед  и спустились напротив устья Парнокаю, не ленясь собирать шляпки подосиновиков и щипать чабрец для чая. Нашли хижину рыбака с развешенными сетями. 
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На этой стоянке-дневке хариус ловился неплохо – в четыре руки Игоря и Миши.

Стартовали после обеда-перекуса, дождь закончился. До вечера было солнечно. Перед устьем р.Хайма напротив высокого скального берега мы догнали наших попутчиков по заброске.  На наших глазах нам на зависть они выловили громадный хариус (под 2 кг). Здесь была капитаном намечена «по карте» стоянка, ради которой мы  не остановились на предыдущем изгибе метров за 200 на очень приличном месте на правом берегу.  А все места в устье Хайма, подходящие для стоянки, оказались заняты. После впадения Хайма на островах по правому берегу не оказалось дров  и в результате мы остановились прямо на вездеходной дороге по левому берегу.

Стоянка №3 «На вездеходке»:  Туда-сюда ездят вездеходы «Эх, прокачу!».

День 5-ый. С утра как всегда томительное ожидание окончания упаковки щук. Чтобы скрасить ненавистное «ждать и догонять» обираю жимолость в окрестных кустах, там же теряю свои велосипедные очки. Стартовали в 11, прошли пару поворотов мимо рыбаков с вездеходами и остановились на острове как раз напротив устья р. Малая Надота, так как через 5 минут начался предсказанный Игорем ливень. Только-только мы успели поставить палатку, а дежурные  натянуть тент. 

Стоянка №4 «Малая Надота». Здесь уютно, огромное поваленное дерево, травяные полянки. Заросли жимолости и красной смородины. В воде у берега прямо под нашей байдаркой нашли и захватили в Москву кроваво-красную, «мясную» яшму. А красивый овальный полосатый зеленый камень, к сожалению, оставили около кострища. Хариуса Игорь ловит прилежно, рискуя переохладиться (без болотных сапог) и усердно чистит. У Миши рыболовная удача и  соответственно энтузиазм  несколько уменьшились. Он делится блеснами с Игорем. В целом рыбы мало, можно сказать почти нет, – видимо вся запуталась в сетях вездеходчиков, которые активно гудят вокруг.
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 День 6-ый. Дневка, валяем дурака. Едим блины со сгущенкой и черникой, которые Вика жарит пол-дня в неимоверном количестве. А чернику Вика и Слава насобирали на скале на левом берегу. Грибы даже маринованные уже приелись. Жарим три рыбки. Погода отличная, но сопутствующая ей мошка поднадоела. В конце нашего острова – уютная купальня. На другом (левом) берегу на скале кроме черники мы нашли полянку крупной голубики. Поверху в глубине есть морошка. Грибов море.
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День 7-ой.  Пасмурно. Стартуем после обеда. Идем, проходя без осмотра все красивые скалы. Режим! 50 + 10. Шаг влево, шаг вправо – расстрел. 
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Стоянку № 5 «У проток» делаем на левом берегу, на острове. Напротив – две протоки. Левая кажется стоячей заводью, но заход в нее на следующий день показал течение, а поднявшись вверх мы обнаружили, что она растворяется в кустах и поворачивает в сторону от основного русла. Скорее всего, это приток. 

Кострище – на опушке леса. Здесь до нас стояли школьники, изложившие все, что они думают о своих инструкторах в дневнике в стихотворной форме, позабытом  здесь же  вместе с запасом из четырех двухлитровых бутылок топленого масла. И слава богу, дневник явно не для глаз родителей.
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День 8-ой. Стоим до упора. Солнце, жрет мошка ровно до 9 вечера. Здесь отличное купание на пляже за поворотом реки налево. Вода заметно падает. Появляются мысли-планы, как бы пораньше  свернуть маршрут и оставить недельку отпуска для Крыма/Египта. Маршрутов для гуляния здесь нет. Но все же мы с Игорем предпринимаем «кругосветку» - зашли против течения в левую «стоячую» протоку, чтобы выехать потом из правой «живой». А народ скажет «Ах!» (думала я по еще сохранившейся тогда наивности, не понимая насколько остальным все «по-барабану» и «фиолетово»).  Но эти протоки не стыкуются и обратно  мы продирались по острову через кусты звериными тропами с лежбищам. Но самих зверей за весь поход воочию увидеть ни разу не удалось. Затем  продолжаем дураковаляние вместе со всеми. Сушку и очистку Володиной сети (3 часа) Игорь совершает в героическом одиночестве. Другим недосуг!  

День 9-ый. Пасмурно. Но мошки поменьше. Игорь с Надюшей (счастливые!) не дожидаясь окончания бесконечных Викиных  сборов отчаливает «до избы», указанной на карте на правом берегу за островом Кускурьяди. Но избы там нет, зато времени не тратя даром они отъелись морошки, обильно выросшей и созревшей. Набрали также подосиновых шляпок. Изба оказалась в 100 м ниже на левом берегу – с развешенными на балках оленьими шкурами. Здесь мы пообедали, а я пыталась догнать Игоря с Надюшей в поедании морошки, но ее здесь уже пощипали до меня. К тому же Игорь по традиции вредничает и переправлять меня на другой берег приходится Володе.

Стоянка № 6. «На ветру», «без мошки» - на левом берегу, без особых примет. Моросит, натягивают тент, устанавливают треногу.
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День 10-ый. Пасмурно. Отчаливаем поздно. Командир ищет среди множества проток притоки Грубея, Нерцета. Проходим именные острова. Обедаем на правом берегу, где вдоль какого-то канала со стоячей водой прорублена с бензопилой ломовая тропинка. Здесь в грибной азарт входит Вика и собирает подберезовики. Идем дальше. Слава богу, нашли Харуту. Пробуем с Володей найти стоянку на ней – поднимаемся вдоль правого берега метров 200 вверх против течения (сравнительно легко), возвращаемся.  Прямо в устье стоянка, по словам Сергея только для одной палатки.  Идем дальше по Лемве, встречаются моторки. Слева одна изба, вторая, затем симпатичный березнячок. Вика с Игорем отправляются на Щуке-2 на разведку вперед на  правый берег, но возвращаются. Назавтра этот трюк повторят катамаранщики Загребуна, хоты мы им и укажем уже разведанное к тому времени отличное место впереди в 1,5 км за заливом на левом берегу. 

Стоянка №7 «Березовая». Холодно, пасмурно, зато (и потому) мошки нет.  Время от времени идет дождь, ночью - сильный. Дружно играем в города. Рыба не клюет вовсе. Гуляем вдоль берега. Для фотографирования намеченных накануне Надюшей видов с избушкой темновато, но Сергей  дает свой штатив и пару ценных указаний (уроков фотографирования).
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День 11-ый. Заметно (по большому камню на берегу) поднялась вода. Мы с Игорем и Надюшей гуляем по грядам нашего полуострова. Вспугнули глухарей, много оленьих троп, подосиновики и опята, жимолость и красная смородина. Вышли на излучину,  встретили Сергея за фотографированием, вернулись вдоль  реки. Нашли останки кем-то убитого оленя.  Спим по звуки  дождя.

День 12-ый. С утра по-прежнему пасмурно. Не дожидаясь уже многократно описанных сборов, иду вдоль берега пешком. Команда Загребуна угощает меня кофе («У нас много» - отвечают они на мой испуганный вопрос). На радость детям  рассказываю версию, что меня заставили идти пешком за плохое поведение. 
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Тут  как раз выглядывает солнце. Плывем вниз, поход продолжается в обычном режиме «50+10». Моторки все время шастают вверх-вниз.  Здороваемся с рыбаками, пытаюсь раскрутить капитана на  более длительный разговор с тайной надеждой на покупку рыбы. Но это не удалось даже Вике. Хорошо хоть Игорь не прошел мимо и ему щедро отвалили даров Лемвы. Когда впереди показалась живописнейшая скала на правом берегу Лемвы и  Паги, я прибегла к обманному приему – дескать, в кустики мне срочно понадобится сходить именно там.  Аргумент подействовал – мимо не прошли. Пока дежурные сооружали обед мы с Надющей обошли окрестности, дособирали остатки морошки, пофотографировали сверху обе реки, нашли красивый ручей-приток Паги, зачем-то оттуда притащили красный валун к костру. Вика активно собирает грибы.
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Вот тут-то и начались переговоры-уговоры по инициативе Игоря подняться вверх по Паге до зимника. Там есть интересные озера, можно будет (идея Миши) пробраться туда с лодкой и порыбачить.  Все вроде согласились. Кто-то зол был, но шел…. Командиру, несмотря на внезапный радикулит,  «по барабану» - тем более его лодку тащит матрос. Грести против течения тяжело, поэтому бредем по воде, корабли на веревочке, мне нравится. Течение сильное – вот завтра-то прокатимся сверху вниз! Солнце светит, густые зеленые водоросли навевают фантазии о волосах русалки. В порыве восторга  обращаюсь к Вике: «Раскрутили мы вас все-таки на эдвенчер!» В ответ – странное молчание, обиделась что-ли? Это же не ругательство! Идем часа 1,5-2; пора искать место для стоянки. На левом берегу – небольшая полка перед крутым подъемом, на правом – урочище с кустарником, из-под берега сочится рыжая минерализованная вода. Выгружаемся на правый. Вдруг Сергей кричит: «Миша, доставай ружье, здесь в кустах заяц». Миша приготовился, Сергей шуганул … крохотного зайчонка. Не стреляй, ловить будем. Но не тут-то было, зайчик  подразнил нас немного и удрал.  
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Стоянка №8 «На Паге» - на красивом невысоком бугорке за первым крутым изгибом реки после острова направо. Дежурные  Миша и Сергей стряпают по раскладке вермишель с тушенкой, а мы с Игорем занялись подаренной рыбой. Он героически все сам почистил, а Володя  развел мне отдельный костерок для  таганка. Я затеяла уху из голов + кусок щуки,  и жарку рыбы  с лимонной приправой - с обваливанием в муке  и сбрызгиванием лимоном. Пальчики оближешь и язык проглотить можно. Наконец-то пир духа!  Под эту еду  в дело пошел и последний стаканчик Шардоне из сверхраскладочного запаса «для детей». Тем временем незанятые приготовлением ужина исстрадались (нет чтобы собранные грибы перебрать-почистить)  и придумали с утра пораньше отчаливать. «Зачем?  Еще до поезда 4 дня» - «На широкой Лемве дует ветер и нет мошки!» - Логика непрошибаемая.  «И вообще здесь болото, вода грязная и Пага эта ваша такая-сякая…»

День 13-ый. После завтрака выдвигаем ультиматум – пришли сюда, чтобы посмотреть окрестности. Следовательно, пойдем на разведку к озерам. Не хотите? Кто бы сомневался и до этого никуда не ходили. Ждите, собирайте свои бесконечные узелки. А мы с Игорем и Надюшей бредем, перебравшись на левый берег вверх по склону и через гряды, болота на север по компасу. Море морошки. На грибы уже даже и не смотрим. Хотя можно было-бы по ним намечать дорогу – сворачивая шляпки. Но эта идея пришла поздно, когда вернулись почти  след в след и увидели с высоты 107,6м  наш лагерь. После вчерашнего рыбного пиршества идти тяжело… Или что-то с погодой? Вдруг замечаем просеку Север-Юг с вешками. Идем по ней, думая, что это указанный на карте зимник. За ним должны быть озера.  Но видим только  зеленые болотца между грядами. Пора возвращаться, наше дежурство выпало, надо еще покормить оставшихся – предложений нас заменить не поступало. Как бы они с голоду-усталости лежа в палатках не померли. 
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По уму бы – вернуться, обсудить, попытаться поточнее сориентироваться, сходить еще разок-другой. Места очень интересные. Но народ зациклило «На Епу!» - кофе и сигареты кончаются. Мы вернулись на стоянку, приготовили обед и поспали еще во время сборов других. Стартовали  в 16 часов, и тут минута в минуту подул ураганный встречный ветер – как и заказывали некоторые, чтобы не было мошки.  Пошел дождь. В устье Паги встретили обедающих здесь катамаранщиков – наших соседей по предыдущей стоянке «Березовая».

Выход в Лемву неприятен – большая вода, встречный ветер. Первое возможное место для стоянки на правом берегу под большой елкой с красивыми видами командирами отметается – нет дров, лежащее большое бревно не в счет.  Может хоть катамаранщики нам скажут спасибо за  это место – точно, там они и стояли. Останавливаемся  дальше на сенокосном высоком правом берегу. 

Стоянка №9 «На семи ветрах». Тем не менее относительно тихое место для Палатки Игорь находит, Миша и Сергей удачно натягивают тент-стеночку от ветра около костра. Дрова в лесу рядом имеются.

День 14-ый. Прогулка в Епу через сенокосные луга  с одинокими роскошными елками, через мосток над  ручьем. Перед самой деревней – красивые морошковые  места, дорога покрыта белыми пушистыми цветами. Деревня Епа утопает в какой-то вязкой черной грязи. Этот единственный населенный пункт на Лемве, указанный даже на карте Советского Союза,  в настоящее время насчитывает тридцать жителей. 3 года без электричества, школу тоже закрыли, пекарня работает последний месяц. А магазин сегодня на учете. Купили хлеб и молоко. 
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Проглядывает солнце, моросит дождь и все время сильный ветер. Вернулись на стоянку. Ветер изменил направление и пригибает нашу палатку. Мимо прошли рыбаки, одарившие нас рыбой два дня назад, и знакомые катамаранщики.
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День 15-ый. Стартовали с утра, ветер чуть послабее, но все-таки неприятно, когда в середине реки капитан бросает весла (посмотреть карту) и лодку начинает крутить. Перед Епой на обрыве  среди спозших в реку домов красуется самовар (оказывается, это Игорь  его отмыл).  Говорят, что раньше как раз в нонешнем русле играли в лапту, а река была вон там – показывает местный житель Гена. На берег приносят для нас молоко и сметану. Магазин открылся – а Игорь водку не купил, пожаловался мне Володя.  
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После Епы также есть неплохие места для стоянки.  На берегу одной из правых проток Игорь, идущий первым,  тормозит, заметив обелиск. Как раз подошло время обеда. Мы проходим мимо. «Володя, а ты что не видел обелиск?». «Ну и что, цветочки что ли возложить» «Ну да, мы обычно останавливаемся, подходим к обелиску и цветочки по пути тоже рвем».

На обед остановились на таком же типичном изгибе реки по левому берегу, как большинство наших стоянок. Выглянуло солнце, появилась двойная радуга. Надюша и Сергей фотографируют.  Игорь купается. Я собираю в последний раз жимолость и красную смородину, здесь есть также черная, но ягоды не вкусные. 
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Выходим в Усу и останавливаемся на острове. Здесь уже совсем другая почва, жимолость не растет. Остров обжит для сенокоса, повсюду брошенные обувки,  утварь – видимо, ненастье застало работников врасплох. 
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День 16-ый. До поезда остается целый день, но командир командует, мы снимается с места и идем  в Абезь. Посещаем магазин в старой Абези (левый берег) и  финишируем у железнодорожного моста в 16 часов. Ветер, начавшийся на Паге  три дня назад затих только в этот момент. Обедаем, отведали купленной Игорем настойки из морошки (эх, надо бы захватить с собой как сувенир еще парочку!).

Затем мы как всегда раньше всех сворачиваемся и отправляется на ст. Уса перебежками – за один раз все не унести. По пути переговариваем с монтерами-обходчиками – они неплохо обустроили свою избушку, все чисто и свежепокрашено. Работают сменами по 12 часов. Любуемся-фотографируем красивый закат.  На станции нам точно показывают, где должен остановиться  общий вагон, в который надо заходить и ехать до Инты, где можно брать билеты дальше. Ту же информацию мы получили у магазина в ст. Абези.
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Тут к станции подтягиваются остальные – они будут ночевать на обочине и завтра ехать местным поездом в Инту. Что бы не рисковать – вдруг за 1 минуту не успеем погрузиться. Ну, ЕСЛИ (falls, как говорят немцы) и мы  не успеем,  то тоже останемся.

Из вагона на этой совсем необитаемой станции вышли три человека, мы благополучно зашли – кто бы сомневался! В вагоне протоплено, чисто, народу не много - вполне можно залечь на верхние полки и ехать до Москвы. Проводник-профессионал - все у нее в порядке, все знает, спокойна и важно-деловита. Конечно, успеете купить билеты в Инте за 26 минут стоянки… Конечно вещи оставляйте здесь, потом перейдете в свой вагон – вон купейные пустуют… Вот только чай у нас в пластиковых стаканах, а не в подстаканиках – общий же вагон … -  Тогда давайте пиво...

Цивилизация начинается, хорошо-то как!

Эпилог. В Инте мы легко  и без каких-бы то ни было денежных потерь переоформили свои билеты на день раньше, и перешли в соседний купейный вагон (может быть были и плацкартные места  - не спрашивали). Всего в вагоне  9 человек, к Москве стало 15 – вот к чему приводит разница в 2,5 раза между стоимостью купе и плацкарта.  В вагоне в отличие от общего ледяная стужа – девчушки-проводницы даже о себе не могут позаботиться. Но мы-то уже прогрелись, прикрылись спальниками, а утром началась нормальная летняя жара – уехали с северов-то.

